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МІСТО ЯК КУЛЬТУРНО-ПРОСВІТНИЦЬКИЙ ЦЕНТР В ОДАХ 
УКРАЇНСЬКИХ ПОЕТІВ КІНЦЯ XVIII СТОЛІТТЯ 

 
Традиція уславлення полісів розпочалася ще за часів античності, 

коли давньогрецькі й римські поети віддавали належну увагу величанню 
міст й батьківщини адресата чи митця. Так, еллінський лірик Піндар 
(бл. 520 – 446) присвятив рідному містові наступні рядки: „Крепкая 
колесницею, // Одетая в золото, // Святейшее изваяние // Фива…” 
[4, с. 221]. А галло-римський поет Децим Магн Авзоній (бл. 310 – 
бл. 394) у циклі віршів „Ordo nobilium urbium” описує відомі міста 
імперії Константинополь, Карфаген, Антиохію, Александрію, Афіни, 
Капую, Нарбон, зокрема Риму він присвятив наступні рядки: „Рим 
золотой, обитель богов, меж градами первый” (переклад В. Брюсова) 
[5, с. 98]. Відомий німецький філолог-перекладач та історик літератури 
Ернст Роберт Курціус (1886 – 1956) зазначає, що „правила щодо 
величання міст було докладно викладено в пізньоантичній теорії. 
Починали з розташування, далі слід було згадати всі інші переваги міста, 
і не в останню чергу його значення для плекання мистецтва й науки” 
[3, с. 179]. 

Мета розвідки полягає у спробі простежити особливості 
зображення образів-міст українськими авторами, представниками 
київської та харківської шкіл одописання кінця XVIII ст., з 
просвітницьких засад у національному письменстві. У літературознавстві 
та історії урбаністичні питання досліджували Брагіна Л., Гарен Е., 
Нежива Л., Фоменко В., Шевчук В. Проте, жанр оди упродовж довгого 
часу був занедбаним й забутим у нашій літературі, тому й виникає 
потреба дослідити, як висвітлювали поети-одописці проблему міста у 
своїх творах із позицій просвітництва. 

У середньовічній літературі починають з’являтися панегірики на 
пошану різним містам. Так, у XII ст. Мозес де Брольо оспівав рідну 
комуну Бергамо; у 1288 р. італійський учитель Бонвічіно да Ріва створив 
панегірик Мілану; Леонардо Бруні написав „Похвалу місту Флоренції” 
(1404 – 1406). Французький поет П’єр Ронсар (1525 – 1585), котрий 
захоплювався творами античних авторів й вважав їх досконалими та 
гідними для наслідування, у „Гімні Франції”, створеному у 60-х роках 
XVI ст., уславлює свою батьківщину, яка „геніїв без ліку появля”, 
„обдаровує поетами й майстрами”, історичне минуле країни, міста, 
природу й талановитий народ, руками якого створюються всі блага у 
державі. Це свідчить про зацікавлення митців того часу своїми містами, 
основною рисою їхніх творів було „сприйняття міста як неповторного 
феномену, створеного людиною собі на благо” [2, с. 88]. Літературні 
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традиції античних й середньовічних поетів продовжили вітчизняні 
автори. Так, латиномовний поет-гуманіст Павло Кроснянський 
(бл. 1470 – бл. 1517) у вірші „До Севастіана Маді” радить учневі 
уславити свою батьківщину, де „ниви урожайні” й „пахнуть родючі 
сади”, тобто описати поетичним словом велич й неповторну красу своєї 
Вітчизни. Севастян Фабіан Кленович (бл. 1550 – 1602 (1608?) в епічній 
поемі „Роксоланія” мовить про звичаї русинів, оспівує флору й фауну, 
що живе в лісах „неосяжних”, згадує і хвалить міста: „Львів, скрізь 
відомий, святий, руського роду”; Київ, „могутню столицю князів 
древньоруських”, чия слава давно згасла і „залишки давнії руїн травами 
вже поросли”; „відвічний” Кам’янець, Замостя, Луцьк, Сокаль, Дрогобич, 
Холм. 

Герасим Смотрицький (?– бл. 1594), перший ректор Острозької 
школи, письменник-полеміст, учений, поет, у віршовій передмові до 
„Біблії” (1581), яку він редагував, згадує стародавні міста Київ та 
Чернігів: „Ярослав зиданієм церковным Кієв и Чернигов украси, // 
Константин же єдіну соборную церков писанієм возвыси” [10, с. 461]. 
Поет у творі вказує, що князь Ярослав Мудрий дбав про поширення 
християнства на Русі, будував храми й утверджував православну віру, а 
Костянтин Острозький продовжує його справи, бо дбає про культурні й 
духовні потреби громадян. У вірші „Леополіс”, вміщений у книзі 
„Адельфотес. Граматіка доброглаголиваго єллинословенскаго языка” 
(1591), анонімний автор згадує про те, що цей „град” „в митрополіи 
Києво-Галицкой славно пребывает”, тому що місто як важливий 
адміністративний та культурний центр відоме далеко за межами країни. 
Олександр Митура (роки життя невідомі), у панегірикові „Вінок чеснот 
привелебного… отця Єлисея Плетенецького” (1618), згадує місто 
Радомишль, де адресат „збудував богадільні справні” – папірню 
(паперову фабрику), тобто поет звертає увагу реципієнтів на корисні 
справи архимандрита Києво-Печерської лаври. „Студент вільних наук” 
Краківської академії Хома Євлевич (роки життя невідомі) у поемі 
„Лабіринт” (1625) згадував стародавній Київ як важливий центр 
православної віри: „…місто в окіл сім миль мало, // У собі п’ятсот церков 
славних замикало. // Срібло, злото не тільки мали в середині, // Досить 
сяяло зовні на верхах святині” [7, с. 583]. Отже, як античні та  
європейські майстри, вітчизняні поети прагнули увіковічити у творах не 
лише богів, спадкових аристократів, королів, героїв, полководців, 
меценатів та їхні справи, а й не оминали увагою рідну землю 
(батьківщину) та міста, у яких зосереджувалися культурні, релігійні, 
освітні, адміністративні інституції, де вчені створювали наукові трактати, 
розвивалася торгівля й процвітали ремесла, будувалися прекрасні 
архітектурні споруди. 

Київський теоретик Феофан Прокопович (1681 – 1736), в 
авторському курсі „De arte poetica” („Мистецтво поетичне”) 1705 року, 
подав практичні настанови студентам щодо уславлення міста, викладені 
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в трьох правилах за якими слід: 1) згадати засновника, громадян та їх 
діяльність; 2) сучасний стан, що включає визначні архітектурні будівлі, 
храми та заможних, хоробрих та вчених мешканців, завдяки яким місто 
прославилось й збереглось; 3) географічне розташування, тобто 
місцевість, повітря, родючі землі, ріки, гори тощо. Як приклад, автор 
наводить власний твір „Похвала Дніпрові”, в якому основну водну 
артерію України називає „повноводною”, „глибокою”, бо це важливий 
транспортний шлях й місце розташування людських поселень – „скільки 
сіл, скільки міст і містечок // по берегах мальовничих твоїх розрослося” 
[9, с. 37]. Древній Київ, який у баченні автора – „місто – держави 
могутньої мати й окраса вітчизни”, засноване на дніпровських пагорбах, 
величне й прекрасне. У вірші „Опис Києва” теоретик й поет, як 
уродженець цього міста, що розташоване „біля ріки” (Дніпра), змальовує 
рідні з дитинства краєвиди: „мури міські”, „гористий квартал”, „хвилі 
ріки Борисфена”. 

На відміну від творів доби Ренесансу й Бароко, одописці 
київської та харківської шкіл, серед яких значну кількість становлять 
студенти та викладачі, уникають географічних деталей, надмірного й 
детального опису міст (не вживають топоніми й гідроніми), а, 
спираючись на засади й естетику класицизму, вказують лише на той 
факт, що міста Київ і Харків – це провідні осередки науки, культури, 
освіти, мистецтва, резиденції єпископів, митрополитів та пов’язують 
міста з просвітницькою чи громадсько-суспільною діяльністю адресатів. 
Київський студент Андрій Якубович, вітаючи митрополита Єрофея з 
днем ангела, в 24-й строфі подає персоніфікований образ стародавнього 
„града Киева”, який „власы сѣдые простирая” (академіст вказує на його 
прадавню історію) й щиро радіє, що „время острою косою // Еще не 
истребило мя”, тобто автор підкреслив, що місто, як центр освіти, не 
занепало, а процвітає, плекаючи в стінах закладів майбутніх науковців, 
поетів, перекладачів, богословів, філософів, політиків, викладачів, котрі 
здобувши знання, принесуть користь своїми вчинками й „ці здобутки 
впливають на реальну життєдіяльність народу” [1, с. 167]. 

„Ученикъ россійскаго стихотворенія” Наум Рибачков, вітаючи 
одою приїзд київського митрополита Єрофея, в 5-й строфі звертається до 
рідного міста: „Красуйся древній Кіевъ нынѣ, // Возвысь верьхи 
высокихъ горъ; // Благодари своей судьбинѣ // Теперь Парнасскій весь 
соборъ” [6, с. 17]. У цих рядках молодий поет-академіст згадав 
географічне розташування (місто знаходиться на пагорбах) й щиро радіє 
візитові покровителя, бо сподівається на плідну просвітницьку діяльність 
адресата в навчальному закладі та підтримку митрополитом студентсько-
викладацької корпорації. 

Неприхована гордість за свій заклад – Києво-Могилянську 
академію – простежується в 10-й строфі оди, створеної анонімним 
автором з нагоди візиту митрополита Єрофея до Києва у 1796 році. Поет 
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мовить, що слава стародавніх Афін тьмяніє, бо рукою Мінерви (богиня 
мудрості у давньоримській міфології) „насажденный // Здесь вертоградъ 
наукъ священный // Обильные плоды творить” [8, с. 6], тобто автор 
наголошує, що в стінах академії вчаться майбутні вчені, філософи, 
богослови, політики, котрі на віки прославлять своє місто як давні 
афіняни Платон та Солон.  В оді, написаній з нагоди візиту російського 
царя Павла І 1798 року до Києва, культурно-освітній діяч і викладач 
Києво-Могилянської академії Микита Соколовський (1769 – 1810) у 
першій строфі називає місто „Владимировъ престольный градъ”, тобто 
підкреслює, що це – провідний центр православної віри, в якому 
розташована найбільша християнська святиня – Києво-Печерська лавра. 

У 1799 році була надрукована збірка „сочинений” „питомцами” 
Харківського духовного училища, присвячена покровителеві цього 
закладу князеві О. М. Ґоліцину, в якій вміщена ода невідомого автора „О 
Харьковъ, град благословенный!”. Поет-студент (чи викладач) уже в 
перших рядках твору вказує, що місто відоме не завдяки архітектурним 
спорудам – „Не славенъ ты стѣнъ красотою. // И гордыхъ башен 
высотою”, а як центр освіти й друкарства на Слобожанщині, бо тут 
розміщений „храмъ наукъ”, його alma mater (училище): автором 
висловлюється думка про вагоме значення й поширення освіти не тільки 
у краї, але й у масштабах усієї держави. 

Автори київської та харківської шкіл одописання, котрі 
спиралися на раціоналістичні засади естетики класицизму, прагнули 
зобразити місто як ареал праці тих людей (реальних історичних 
постатей), які реалізують свої ментальні й адміністративні здібності, 
навички й досвід у просвітницькій діяльності. Отже, у творенні образу 
міста характерною спільною рисою од поетів є акцентація авторської 
уваги на розташуванні в них різних закладів (шкіл, монастирів, соборів, 
церков, університетів, академій, колегіумів) та роботі просвітників, 
меценатів, церковних достойників, котрі своїми корисними вчинками, 
сумлінною й наполегливою працею сприяли культурно-освітньому 
поступові у країні. 
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Богатирьова К. В. Місто як культурно-просвітницький 

центр в одах українських поетів кінця XVIII століття 
У статті автор висвітлює питання потрактування українськими 

одописцями образів міст як культурно-просвітницьких центрів в 
українській літературі кінця XVIII століття. Давньогрецькі й римські 
поети розпочали традицію уславлення полісів й віддавали належну увагу 
величанню міст й батьківщини адресата чи митця. Вітчизняні поети, 
орієнтуючись на творчість античних та європейських майстрів, прагнули 
увіковічити у творах не лише богів, спадкових аристократів, королів, 
героїв, полководців, меценатів та їхні справи, а й не оминали увагою 
рідну землю (батьківщину) та міста, у яких зосереджувалися культурні, 
релігійні, освітні, адміністративні інституції, де вчені створювали 
наукові трактати, розвивалася торгівля й процвітали ремесла, будувалися 
прекрасні архітектурні споруди. Автори київської та харківської шкіл 
одописання, котрі опиралися на раціоналістичні засади естетики 
класицизму, прагнули зобразити місто як ареал праці тих людей 
(реальних історичних постатей), які реалізують свої ментальні й 
адміністративні здібності, навички й досвід у просвітницькій діяльності. 

Ключові слова: культурно-просвітницький центр, місто, 
літературні традиції, похвала, раціоналістичні засади. 

 
Богатырева Е. В. Город как культурно-просветительский 

центр в одах украинских поэтов конца XVIII века 
В статье автор исследует вопросы интерпретации украинскими 

одописцами образов городов как культурно-просветительских центров в 
украинской литературе конца XVIII века. Древнегреческие и римские 
поэты начали традицию прославления полисов и уделяли внимание 
городам и родине адресата или автора. Отечественные поэты, которые 
ориентировались на творчество античных и европейских мастеров, 
стремились увековечить в своих произведениях не только богов, 
аристократов, королей, героев, полководцев, меценатов и их дела, но и не 
обделяли вниманием родную землю (родину) и города, в которых 
розмещались культурные, религиозные, образовательные,    
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административные институции, где ученые создавали научные трактаты, 
розвивалась торговля и процветали ремесла, строились прекрасные 
архитектурные здания. Авторы киевской и харьковской школ 
одописания, которые опирались на рационалистические основы эстетики 
классицизма, стремились изобразить город как ареал работы тех людей 
(реальных исторических лиц), которые реализуют свои ментальные и 
административные способности и опыт в просветительской 
деятельности. 

Ключевые слова: культурно-просветительский центр, город, 
литературные традиции, похвала, рационалисические позиции. 

 
Bogatyrova K. V. City as the Cultural and Educational Center in 

the Odes of Ukrainian Poets in the Late 18th Century 
In the article the author investigates interpretation the images of cities 

as cultural and educational centers by Ukrainian ode writers in the end of the 
XVIII century. Ancient Greek and Roman poets began praise policies tradition 
and gave attention to cities glorification and artist’s or addressee’s homeland.  

Ukrainian poets focused on the ancient and European artists’ works 
and tried to perpetuate in their works not only gods, aristocrats, kings, heroes, 
generals, patrons and their affairs, but wrote about motherland and cities, 
where cultural, religious, educational, administrative institutions were located 
and scientists created their treatises, trade developed and crafts flourished, 
beautiful architectural buildings were built. 

Kyiv and Kharkiv ode writing schools authors relied on aesthetics’ 
classicism rational principles and tried to portray the city as the work area of 
the people (the real historical persons) who realized their mental, 
administrative abilities, skills and experience in the educational activity.  

Thus the common characteristic feature in cities image creation is the 
accentuation author’s attention on the location of various institutions (schools, 
monasteries, cathedrals, churches, universities, academies, colleges) and 
educators, patrons, church figures affairs. These persons contributed to the 
cultural and educational progress in the country through their beneficial 
actions, dutiful and hard work, because they understood the important role of 
knowledge for the general public. 

Key words: cultural and educational center, city, literary traditions, 
praise, rationalistic principles. 
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